

图书馆成为居民周末好去处



学生在认真阅读书籍

本报讯(记者 刘子璇)“这个周末,我又带着孩子来了图书馆。这里环境也非常安静,坐在这里一天都不会觉得闷。我这次来把上次借的书还了,再借两本回家看看。”恰逢周末,在中阳县图书馆新馆内,居民李女士在亲子阅读区正在帮孩子认真挑选书籍。

走进中阳县图书馆,记者发现,无论是自习区,还是阅读区,空闲的座位并不多,借书、还书的人也是络绎不绝。今年2月,随着中阳县图书馆(新馆)的开放,这里逐渐成为了节假日家长遛娃、学生学习的最佳去处。“这里的办证流程非常简单,只需要带上身份证,就可以免费办理读者证,然后就可以免费借阅书籍了”。在一楼大厅,工作人员忙着给市民办理借证。

中阳县图书馆新馆位于图书档案馆综合大楼内负一至三层,环境优雅,功能齐全,设施先进。馆内共分为九个功能区,可容纳读者200余人。目前馆内拥有藏书10万余册,有绘本画册、廉政文化、世界名著、盲文图书、期刊杂志等。新馆严格按照国家一级图书馆标准设计,集智能化、数字化、平台化为一体,设立了自助办证、借还一体机、盘点机、数字阅读机、朗读亭、智能书法桌、VR体验等智慧化设施。新馆的启用,使得中阳人民拥有了一座高标准现代化的阅读阵地,这也代表着中阳现代公共文化服务迈上了新台阶。

“除了书刊借阅,我们还提供一些延伸性服务,比如定期举行免费公益性讲座、培训、展览以及阅读推广等活动,以进一步完善群众对全民阅读、全民学习的认知,丰富群众文化生活。”图书馆相关负责人表示。

让读者充分体验图书文化的魅力

——全市图书馆阅读服务品质有效提升

□ 本报记者 梁瑜

“以前我主要在家里读书,自从上小学,家里就帮着办了读者证,每周都带我到市图书馆读书。这里有漫画书、童话书、故事书,丰富多彩,不断出新,我特别喜欢!”周末时间,市区小读者王乐怡在市图书馆读书,他的一番话,述说了全市图书馆发展带给读者的美好新感觉。

寒冷的冬日,我市各图书馆里却是暖意融融,越来越多热爱阅读的群众走进图书馆,享受阅读的乐趣,汲取知识的力量。

我市现有图书馆14个,其中市级图书馆1个,县级图书馆13个,在第七次全国公共图书馆评估定级工作中评定一级馆1个,二级馆2个,三级馆4个。吕梁市图书馆先后新增新城分馆、久安社区分馆、生态园社区分馆、吕梁纪委监委分馆等分馆;新增吕梁人才港、吕梁市政协、吕梁市委组织部、离石田家会街道办等图书流通站。各县级图书馆共建有分馆184个。

拓展服务领域,提升服务品质和服务层次,目前全市各图书馆全部建立数字阅读资源库,设置公共电子阅读设备或者数字阅读设备终端,提供资源检索、读者服务、数字资源阅览、动态展示等阅读服务。吕梁市图书馆拥有中国知网数据库、超星电子书与学术视频数据库、万方视频数据库、少儿数字资源、博看期刊数据库等丰富的数字资源;配置全套自助化办证、检索、借还书系统,有电子书借阅机现代化阅读终端,装备有24小时室外自助图书馆。全市各图书馆统一使用电子信息系统,实现了省域内图书文献资源自由流通、统一检索、通借通还。

积极探索新型服务方式,全市图书馆突出品牌打造,创新阅读推广途径,近年来积极举办图书馆主题宣传周、4.23世界读书日活动、“家家家风公益讲座”、丽景讲坛、阅读小达人、名师讲坛等品牌活动,以品牌活动

引领全民阅读特色发展。

覆盖特殊群体,彰显服务均等化。面向青少年阅读群体,积极开展“走进图书馆”“爱与书籍同行”走进学校、“我与孩子共成长”亲子读书会等青少年喜闻乐见的读书活动,为青少年读者培养“爱读书、读好书、善读书”的阅读习惯提供良好的服务平台。面向部队官兵阅读群体,每年“八一”建军节期间全市各级图书馆都会走进军营,为部队赠送图书,举办“卫士忠诚心向党”书画摄影展,开展阅读推广、阅读服务等,让更多内容丰富、形式多样的阅读服务、文化活动走进军营。面向残障人士阅读群体,全市各级图书馆均设立无障碍设施和通道;吕梁市图书馆、柳林县图书馆等开设残疾人视听室,并配备盲文读物。各图书馆积极开展助残共建活动,为残障人士赠送图书,发放宣传资料,开展励志主题阅读活动。

